

## 坚决斩断非法利益链条 “东海雷霆”系列第三次集中行动圆满结束

近日,为继续加强沿海地区管控和防范打击非法入境违法犯罪,坚决防止境外疫情从我市海域输入,市境外疫情输入防控工作于7月15日至7月18日组织开展了“东海雷霆”系列第三次集中行动。

此次行动由公安、海警、海事、海关、边检、农业农村、交通等部门和属地党委政府联合开展,围绕维护宁波沿海治安秩序稳定总任务,进一步夯实基础、查漏补缺,集中力量再打击一批走私、偷渡、非法捕捞、非法载运等违法犯罪活动,坚决防止境外疫情从我市海域输入。

“东海雷霆”系列专项行动现场总指挥,市公安局党委委员、副局长叶警官告诉记者,第三次集中行动在前两次行动基础上,针对新出现的国内海洋船舶运送他人非法出入境违法行为进行严厉打击。同时也

对海上走私、偷渡、非法捕捞、非法载运或过驳等情况进行追根溯源、循线深挖,坚决斩断非法利益链条。

7月15日,宁波海关缉私局工作人员在对启运自中美洲某港口的一个品名为“废五金”的集装箱查验时,发现该集装箱尾角落藏匿了3个黑色旅行包。开包检查后发现,包内藏有疑似毒品104块,净重约105公斤。目前案件正在进一步侦办中。

同一天,作为“东海雷霆”系列第三次集中行动联合巡查的执法队伍之一,市农业农村局海洋与渔业执法队联合象山县渔政执法部门,在宁波海域一举查获外省籍非法捕捞渔船4艘,渔运船1艘。经检查,确认船上人员均为外省籍,涉案人员共计60人。

截至7月18日18时,该行动共出动警力865人次,组织开展港、吞口巡



联合执法队对船舶进行常规检查。通讯员供图

查537次,船舶梯口值班情况检查298次;查验船舶652艘次,船员1669人次;检查车辆85辆,人员135人次;检查劳动密集型企业974家,宾馆、酒店1157家;3次行动共查获涉嫌非法

运输走私成品油的船舶3艘,走私成品油100余吨,抓获涉嫌走私违法犯罪人员7名,查获妨害国(边)境违法犯罪人员18名,查获其他违法船只5艘。 记者 张贻富 通讯员 王岑

### 逐村逐户逐人 说案说法说防

## 江北这支反诈小分队用“笨办法”实现反诈新成效

“王警官,你看看我这个APP是不是骗子弄的?”

“我在网上贷款,对方要我的银行卡密码和验证码,这肯定是骗子!”

近日,江北公安分局洪塘派出所副所长王光华不断接到辖区群众这样的咨询和举报电话,心里不忧反喜:“以前大家都是钱财被骗后才来报案,现在经过我们大力宣传,很多人都知道骗子的伎俩,能够及时识破骗局,主动向我们举报了。”

王光华的惊喜来自该派出所反诈小分队系列反诈宣传带来的实效。据市公安局近日委托第三方机构进行的一项测评显示,洪塘派出所反诈宣传的群众知晓率排名全市前列。由此带来更直接的效果是,洪塘派出所辖区内的电信网络诈骗发案连月下降5%以上。



江北洪塘反诈小分队在给群众讲解如何防范诈骗。 通讯员供图

### 社区反诈宣传 居民免遭损失

“您好,这些反诈宣传资料可以带回家认真看一下。”“陌生的推销电话不要随便相信,更不要去做所谓的刷单。”“凡是要求你汇钱的肯定有问题,要你提供银行卡号码、短信验证码等信息的,肯定有猫腻,防着点!”

近日,洪塘反诈小分队一行9人在亲亲家园小区开展反诈宣传活动,民警通过与群众直接面对面交流的方式,对常见的“保健品购物”“冒充公职人员”“高回报投资”“谎称中奖”等诈骗手段以及近期辖区内居民被骗的一些实例进行讲解分析,告诫大家一定要牢记“不轻信、不接、不打款”的“三不”原则。

### “笨办法”实现反诈新成效

洪塘派出所以传统模式的精准宣传为切入点,多触角延伸、多形式展示,在辖区内营造“全警反诈、全民参与”的浓厚宣传氛围。除在辖区主要商业区、居民区、农贸市场等人流密集处张贴防范电信诈骗宣传海报外,民警还通过入户走访、警民恳谈等形式,进行点对点、面对面“落地式”宣传。

“现在每个人的手机都会加入各种QQ群和微信群,企业有企业家群、财务人员群,居民有社区群、网格员群等。”洪塘派出所所长朱伟达说,他们为此发动社区干部、网格员

接、不打款”的“三不”原则。小区居民直夸这样的活动好,要把听到的案例带回家讲给亲戚朋友听。

而这样的活动并不仅仅出现在这一天。“我们所去年接到的电信诈骗类警情在侵财类案件中占比高达60%,疫情期间,落地式盗窃案件发案量急剧下降,而电信诈骗案件的发案量则急速上升。”王光华说。

考虑到电信诈骗对老百姓造成的损失大,挽回难度大,老年人、大学生等群体对其认知度又低,今年4月底,洪塘派出所专门筹划成立了反诈宣传小组,定

等,在各种群里进行反诈宣传。反诈小组成员也将典型案例、常见诈骗手段、日常预防措施等内容制成宣传手册,在日常接处警工作中开展随机宣传。

目前,反诈宣传小组以3名民警4名辅警为单位,人员组成包括副所长、所内骨干、社区民警、协管人员等,以一周两次的常态化频率走进社区、企业或学校开展反诈宣传。同时派出所还发动社区网格员,通过警网融合,不断扩大宣传覆盖面,以每周制定宣传活动日程,一个社区一个社区、一个村一个村、一

期进社区、进企业、进学校进行宣传,切实提高全民反诈意识。

社区反诈宣传也是立竿见影。没过几天,就有居民蒋某打电话到派出所,说他接到一个自称是派出所民警的电话,要他把钱转到一个安全账户去。想起前段时间小区里的反诈宣传内容,半信半疑的蒋某就直接电话到派出所求证。

接警员详细询问了情况,确认蒋某接到的就是诈骗电话。随后,接警员又详细介绍了这类冒充公检法诈骗的案件的几个特征,使原本将信将疑的蒋某恍然大悟,避免了钱财被骗的损失。

家企业一家企业地宣传过去的形式做好整体宣传,目前已经实现了辖区的第一轮宣传全覆盖。

“我们的这种宣传方式比较传统,但把它真正做细做实做到底,效果还是相当明显。”朱伟达告诉记者,“我们逐村、逐社区、逐户开展地毯式滚动宣传,以面对面口口相传的老办法,反复向群众进行宣传说教,以真实的案例警醒老百姓,希望真正守好老百姓的‘钱袋子’。活动开展2个多月以来,我们辖区的电信网络诈骗案件已经得到遏制,并开始呈现下降态势,这在全市都是罕见的。”

### 相关链接 江北公安出实招精准防控电信网络诈骗

今年以来,江北公安分局直面电信网络诈骗这一民生痛点问题,以江北区反诈分中心为工作平台,结合辖区特点,聚焦企业会计、高校学生两类电诈案件重点人员,通过精准化开展涉企反诈宣传、常态化开展高校反诈宣传、立体化开展社会面反诈宣传,迅速形成了全域宣传、全面发力的良好态势。截至目前,全区电信网络诈骗案件发案431起,同比下降2%,有效遏制了电信网络诈骗的高发态势。

记者 张贻富 通讯员 杨熙瑾